Teorema di de I’Hopital

Risposte e commenti all’attivita



Limite 1, | e Il quesito

I. Associa a ognuno dei seguenti limiti una delle frasi elencate sotto.
II. Calcola 1 limiti dati con il procedimento che ritieni pit opportuno

Quesito 1 Quesito 11

~0 : : :
i Per applicare 1l teorema di
gt . x=3
Limite 1: lim

e 10 TR de I’Hopital calcolo
—v—i

£ ]

fo)=x-3= /=1 im
g()c)=.).'2 -3x=g'(x)=2x-3

. : ; Cosi t
Le funzioni sono due polinomi, A _
percid sono derivabili per ogni x i =3 1
reale e risulta g’(x) # 0 per x # 1,5. x'-3x 3

B. Le due funzioni rispettano tutte le ipotesi del teorema di de I'Hdpital.
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Limite 4, | e Il quesito

I. Associa a ognuno dei seguenti limiti una delle frasi elencate sotto.
II. Calcola 1 limiti dati con il procedimento che ritieni piu opportuno

Quesito I Quesito 11
)
Limite 4 : limzl—n{ Per applicare 1l teorema di de
& %1, [’Hopital calcolo
2 2
x)=2Inx =f(x)= . =
A A X lim f'(x) =lim&X =2
g(x) =x—-1 = g’(x) =1 -l g (X) |
f(x) & definito nell’insieme dei | COS1 trovo
reali positivi e ivi derivabile. -
. 2Inx

g(x) € un binomio con g’(x) # 0 hﬂ,‘ : )
per qualunque x. o x—

B. Le due funzioni rispettano tutte le ipotesi del teorema di de I'HGpital.
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Limite 2, | e Il quesito

I. Associa a ognuno dei seguenti limiti una delle frasi elencate sotto.
II. Calcola 1 limiti dati con il procedimento che ritieni piu opportuno

lin;(x- 3)=0 ma lim(x2 + 3x) =18

X3
Manca l'ipotesi 2; non posso
applicare il teorema di de I’'Hopital.

Quesito I Quesito 11
=) Che cosa succede se ‘mi distraggo’ e
Limite 2 : lim _.’2‘ =3 0 applico il teorema di de I'Hopital?
*3x+3x Calcolo
‘ S— Cf(x) 1
NON é una forma indeterminata 1"1; ——=lim -—
g —=3g(x) *32x+3 9
fix)=x-3 =f(x)=1
; E ottengo
g)=x"+3x=>g'(x)=2x+3 wid 4
lim e e

»3x“4+3x 9

Cosi perdo tempo per svolgere calcoli
inutili E ottengo il risultato sbagliato.

B. Le due funzioni NON rispettano tutte le ipotesi del teorema di de I'Hopital.
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Limite 3, | e Il quesito

I. Associa a ognuno dei seguenti limiti una delle frasi elencate sotto.

II. Calcola 1 limiti dati con il procedimento che ritieni piu opportuno

x =) x=)

Manca l'ipotesi 2; non posso
applicare il teorema di de I'Hopital.

Quesito 1 Quesito 11
e Che cosa succede se ‘mi distraggo’ e
Limite 3:5im S>> m o applico il teorema di de I'Hopital?
g Calcolo
-0 ' :
; xX) .. =S
NON & una forma indeterminata | lim / , ((x; = lim =% = 0
f(x) = cosx = f7(x) = -sinx 8
— oy — E ottengo
g =x =g=1 —
limx=0 ma limcosx =1 Jl‘i_r‘rsT=0

Cosi perdo tempo per svolgere calcoli
inutili E ottengo il risultato sbagliato.

B. Le due funzioni NON rispettano tutte le ipotesi del teorema di de I'Hopital.
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Il quesito, partiae b

III. Calcola, se € possibile, 1 seguenti limiti con il procedimento che
ritieni pit opportuno
. 'Sx4+x3-2‘ 5 : g ok e
a. lim .5 = _ quoziente di polinomi di uguale grado
x=x2x" -3x“+x 2

Potrei applicare il teorema di de I’Hdpital, ma dovrei applicare piu

volte il teorema e quindi svolgere calcoli molto piu lunghi.
b. lim nx

X=e—x X

Limite che non posso calcolare, perché y = Inx
¢ definito nell’insieme dei reali positivi, percio
non ne posso calcolare il limite per x—-.
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Il quesito, parte ¢

I11. Calcola, se € possibile, 1 seguenti limiti con il procedimento che
ritieni pil opportuno "

= Ine

a X
}‘_‘},‘. [ ]-oo =0 Applico il teorema di de 1’Hépital

C. 1 §
X \ N 0
f(x)-lnx-'f’(x)- ‘

1 STR AL TN = lim(-x)=0
] x4 g'(x) x—«O_l x4

2

%

g(x)- -'g(x)--

/ X

Stefano Volpe, 2023



IV quesito

IV.Il teorema di de I’Hopital si puo applicare anche per risolvere
altre forme indeterminate riconducibili con opportuni calcoli
ad una delle forme 0/0 oppure /o, Ecco due esempi.

* A partire da li_rg xIn x rispondi ai seguenti quesiti:
- In quale forma indeterminata si presenta il limite? Del tipo 0 - o

- Puoi indicare un procedimento per ricondurre 1l limite ad uno
dei limiti del quesito IT1?

. » X
Iimxlnx= lim —~
x—0" x—0" l
X
. ) | cosx) . i G . )
* A partire da hm( —— =" Inspondi a1 seguenti quesiti:
x=0O\siInx SInx

- In quale forma indeterminata si presenta il limite? Del tipo o — o,
- Puoi indicare un procedimento per ricondurre il limite ad uno
dei limiti trattati a lezione

y | COS X . l=cosx
lim| —— = = = lim-——
x-0\sinx SsSInx x=0 SInx
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